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Kleine Anfrage

Herkunftsnachweis fur Elektrizitat und Stromkennzeichnung in Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 15. Mai 2024
Seit Ende 2006 ist die UVEK-Verordnung Uber den Nachweis der Produktionsart und der Herkunft von

Elektrizitat in Kraft. Die Schweiz hat damit klare rechtliche, diskriminierungsfreie und EU-kompatible
Rahmenbedingungen flr die Ausstellung von Herkunftsnachweisen fir Strom. Diese stellen sicher, dass der von
Endkunden verbrauchte Strom bis zu seinem Ursprung zurlickverfolgt werden kann. Seit 2006 sind alle
Energieversorgungsunternehmen gesetzlich verpflichtet, ihre Endkundinnen und Endkunden Uber den
gelieferten Strommix zu informieren. Die Endverbraucher erhalten mit der Kennzeichnung die Méglichkeit, den

an sie gelieferten Strom nach qualitativen Kriterien zu bewerten.

Fur die Ausstellung der Herkunftsnachweise ist die Pronovo AG zustandig. Auf «www.strom.ch» kann von jedem
Lieferanten der Lieferantenmix nachgesehen werden. Ab dem Lieferjahr 2018 darf in der Schweiz Strom aus
«nicht Uberprufbaren Energiequellen», sogenannter Graustrom, in der Stromkennzeichnung nicht mehr deklariert
werden. Die LKW publiziert jahrlich eine ausfiihrliche Stromkennzeichnung, welche sich grundsatzlich mit den
Vorgaben der Schweiz deckt. Einziger Unterschied zu den Vorgaben der Schweiz: Die LKW weist auch nach
2020 immer noch einen beachtlichen Anteil an «nicht Uberprifbarer Energie», sogenanntem Graustrom, aus.

Hierzu meine Fragen:

* |Ist es gemass Gesetzgebung in Liechtenstein zuldssig eingekauften Strom ohne Herkunftsnachweis zu
deklarieren?

* Falls ja, ist angedacht dem Beispiel der Schweiz zu folgen und eine llickenlose Deklaration von Strom
einzufiihren und damit die Variante «nicht Gberprifbare Energiequellen» zu verbieten?

* Wer Uberprift in Liechtenstein die Publikation der Stromkennzeichnung der Stromlieferanten?

* Gibt es fur die Stromkennzeichnungen in Liechtenstein eine 6ffentliche Publikationsvorschrift analog der

Schweiz fur Strommenge und Stromkennzeichnung?

Antwort vom 17. Mai 2024

zu Frage 1:
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Ja. Gemass Art. 10 der Elektrizitatsmarktverordnung (EMV) sind Elektrizitatserzeuger, Elektrizitdtsunternehmen
und Grosshandler verpflichtet, in ihren Angeboten und bei der Rechnungsstellung die Art der Erzeugung und das
Herkunftsland der angebotenen Elektrizitdt anzugeben. Sind Erzeugung oder Herkunft der Elektrizitat

unbekannt, ist dies anzugeben (Art. 10 Abs. 2 EMV).
zu Frage 2:

Eine solche Massnahme soll im Rahmen der Umsetzung der Richtlinie zur Férderung der Nutzung von Energie

aus erneuerbaren Quellen (EU-Richtlinie NR. 2018/2001) gepruft werden.
zu Frage 3:

Die Kommission flir Energiemarktaufsicht Giberwacht als Regulierungsbehoérde insbesondere die Bereitstellung
der Daten sowie die Verlasslichkeit und die einheitliche Gestaltung der Information fur die Endkunden. Dies

umfasst auch die Publikation der Stromkennzeichnung der Stromlieferanten.
zu Frage 4:

Es besteht die Vorschrift wie in der Antwort zu Frage 1 ausgefuhrt. Allerdings gibt es keine Vorgabe fur eine

jahrlich zu veréffentlichende Stromkennzeichnung wie in der Schweiz.
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